

Miércoles 13 de Septiembre de 1916.

SEGUNDA EDICIÓN



EL SEÑOR

Don José Benlliure Ortíz

Falleció ayer á los 31 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus padres, hermanas, tíos y primos, ruegan á los demás parientes y amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana, á las diez, desde la casa mortuoria, Blanquerías, 55, hasta la plaza de San Agustín.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquia Iglesia de Santa Cruz, en el Salvador y San Lorenzo (Padres Franciscanos), serán en sufragio del alma del finado.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

D. Miguel Almarche Ramón

Ha fallecido á la 1'30 de esta madrugada

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Francisca Chirivella Brú, hijos D. Miguel, doña Leonalia, D. Jeremías, doña Adelina, D. Marino, D. José, doña Mercedes y D. Roberto; hijos políticos D. Abdón Servent, D. Pascual Sanchis y doña Amparo Moreno; hermanas doña Vicenta, nietos y demás parientes, participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Padre Jofré, 21, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el difunto.

No se reparten esquelas

Se suplica no asistan coches

ORO QUE RECOPRA LA VISTA

Doña Angela Mondragón, de Ain (Castellón), cuatro años ciega, recobró la vista en la clínica del oculista americano Dr. Sallés, calle de la Paz, núm. 20, 2.º, de diez á una.

Bismarck y la guerra actual

En los momentos de crisis se nos ocurre pensar á veces en lo que hubiesen hecho, en idénticas circunstancias, los hombres ilustres de antaño. Con motivo de la guerra actual, hay quien ha planteado la cuestión respecto á Bismarck. Es justo conceder á su memoria que hubiese evitado las faltas garrales como las de sus sucesores y las mentiras exageradamente burdas á que han recurrido; hubiera mentido, por mejor, y nadie negará la superioridad de su inteligencia política sobre la de los actuales gobernantes de Alemania. ¿Hubiese querido la guerra? No la hubiese querido, seguramente, en las condiciones en que ha estallado; era harto perspicaz para advertir que Alemania iba á un desastre. No hubiese querido una guerra de esas índoles porque sólo quería guerras ventajosas en las que la victoria estuviera de su parte. Esto es lo que se le puede decir en su favor. Pero es más: Ernesto Daudet lo incluye entre los autores de la guerra de 1914. Aunque no la hubiese querido no hubiera podido probablemente evitarlo. Como dice Daudet, esta guerra es consecuencia natural de la política de brutalidad de ardid y de traiciones, con la cual Alemania ha unido á Alemania. Menos la hubiera podido haber nada más bismarckiana que es, según Daudet, quien ha inyectado en las venas de Alemania el virus prusiano que la ha contaminado. Este historial que tan moderado en sus juicios, no vale para afirmar que Bismarck al evenerar a Alemania prusiana, ha sido tan funesto para su patria como para la Humanidad. Con el premio que conviene ser justo con el carácter exageradamente bismarckiano. El criterio panpermanente, absurdo desde el punto de vista científico y metafísico, es, sin embargo, admisible en la política y se puede decir que el mérito de un hombre de Estado es el de haber sido un punto, por sus pensamientos en Europa y hasta en Francia, que no han visto las cosas de cerca y que se han tenido en cuenta las consecuencias que es lo que la obra de Bismarck, propiamente dicha, ha causado en el mundo y ante todo á su patria. ¿Está el deber de una similitud en su historia. Pero el poderío no es un medio. ¿Qué ha hecho Alemania? Recordemos las amargas y extraordinarias siempre que el caso lo requiere y que tanto unas como otras tengan lugar por la noche y sean públicas, con el fin de que todos los ciudadanos que lo deseen puedan ir á presenciar la actuación de dicha junta y que se invite además á la Prensa para que pueda acudir siempre á hacer la debida información. Seguramente se dió por terminada la sesión.

LA LIGA DE DEFENSA

Ayer tarde, á las cinco, en el local de Unión Gremial, se reunieron los señores nombrados para formar este comité, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente, el delegado de la Cámara Oficial de la Propiedad; vicepresidente, D. Rafael Capuz; secretario, D. Juan Peris; vicesecretario, D. Jesús Miralles; vocales: D. Blas Asensi, D. Eduardo Ruiz, D. Francisco Martínez, D. Manuel Juan, D. Viriato Oliver, D. Filiberto Sanchis, D. Juan Vicente Fos, D. Vicente Bosch, D. Javier Goerlich, D. Isidro Garcerán y el delegado de Unión Gremial.

El Sr. Peris Almenar propuso que la Liga celebre sesiones ordinarias todos los viernes, y extraordinarias siempre que el caso lo requiera y que tanto unas como otras tengan lugar por la noche y sean públicas, con el fin de que todos los ciudadanos que lo deseen puedan ir á presenciar la actuación de dicha junta y que se invite además á la Prensa para que pueda acudir siempre á hacer la debida información. Seguramente se dió por terminada la sesión.

¡Señores...! ¿Gobierno Nacional...?

Supone la versión tal desenfado, decía, desenfreno de los más voraces apetitos de poder, que, con sólo pasar los ojos sobre esas breves líneas, queda el ánimo como en el desencanto. Cambia uno de color cuando, por centésima vez se habla, en España, de un Gobierno nacional formado por personas de todos los partidos: Romanones, Dato, Melquiades Alvarez, Vázquez Mella, Lerroux, Maura... ¿Qué es esto? A buen seguro que, entre los citados, alguno rechazará con asco esa oferta, que es una compra y una vergüenza, á la vez. No dudamos, no duda nadie, de que la moral política en España rueda desde lo más alto del despenaerado; pero, sería horrible presenciar semejante encañonamiento. ¡No! ¿Gobierno nacional, no, señores! La noticia es un grosero embuste. Por el honor de algunos nombres debemos rechazar esa especie, despreciándola, pero no encañonándonos de hombres; porque la que se fragua es una enorme, una monstruosa farsa.

¿Para qué un Gobierno nacional? ¿Vamos á la guerra? ¿Nos preparamos para una eventualidad? ¿Imposible! Ni los aliados solicitan nuestra colaboración armada, ni en dos años de lucha adelantó España un paso para una hipotética intervención. Italia y Rumania, que tan hondamente interesadas hallábanse en la guerra, necesitaron un trabajo paciente y costosísimo para hacer frente al adversario con alguna posibilidad de éxito. Estas dos naciones, como Francia, Rusia, Inglaterra y Bélgica, constituyeron gobiernos nacionales, la nación una é indivisible frente al enemigo, al unio sacres, la patria armada y dispuesta, como en las heroicas leyendas de la antigüedad, á morir por los siglos antes que rendirse. Si eso es bravura que immortalizará á los combatientes. La muerte, como el amor, destruye los obstáculos y borra las diferencias; amor y muerte es esta inmensa tragedia, asoladora y creadora á la vez, hoguera en que se devoran odios y se forjan nuevos ideales. Y aún llamados todos los hombres desde las cumbres del deber, Inglaterra ha debido llevar á la hora á Casement; Francia advierte las desviaciones de una minoría socialista dentro del socialismo, é Italia no pudo reducir absolutamente todas las sordas protestas. Pero, esos pueblos pueden hablar de gobiernos nacionales porque hacen nación. Aquí, la deshecha entre todos; y si queda aquí en pie es seguro que apenas se constituya un Gobierno nacional derribará el resto. ¡Abajo ese embuste! ¡Viva la moralidad nacional!

¿Que nos enloquezcamos al leer el disparate? Es cierto. Hablar de un Gobierno nacional después de las declaraciones de Maura en Durango, es avanzar en la tortuosa ma-

nobra al fin de la cual se pretende rehabilitarle, con la complicidad de todos los monárquicos y de los reaccionarios. Y á eso no puede prestarse ningún republicano ni ninguna patriota. Patria es honor y por el honor de España ante el universo declaramos que el amasijo de todos esos nombres no pasa de un delirio gacetero ó de una fantasía carnavalesca. ¿No es esto? ¿Nos equivocamos? ¿Es una especie de dragado hecho en la opinión para ver qué materias arrastran los arcaduces? Pues, nuestro criterio ni admite espera ni disimulo. Eso es una vulgar cochinada, puesta al aire para ver si los demás somos tan sucios que soportamos la hediondez. ¿Qué han hecho los gobiernos de España durante estos dos años? Estamos peor que antes de la guerra. Nuestra neutralidad (á la que se aferran los reaccionarios porque saben que de romperla sería contra Alemania) podría ser fructuosa; pero, ni habilidad existe en las alturas para explotarla. Cuantos problemas exigen la atención del Poder público en todos los órdenes del trabajo y de la riqueza para ser resueltos, halláanse en su primitivo abandono. Ni caminos, ni carreteras, para los que se proyectan empréstitos que no se harán; ni reformas fundamentales de hacienda, que quedarán sobre el papel como ridículas é infantiles calcomanías; ni escuelas, ni comunicaciones rápidas y ómnidas, ni efusión, por así decirlo, nacional, aislados los españoles entre sí porque no hay vfas cerebrales que unan el espíritu y ajusten las almas desquiciadas y desgovernadas y enflaquecidas en el ansia de vivir... Jamás satisfecha, ni siquiera atendida. Todo por hacer; y cuando son estas las obras pías que elevarían á España á la tónica corriente entre los pueblos laboriosos, se política escandalosamente, se intriga, se desborda la codicia de poder, y se lanza á la opinión pública un atadío de nombres con la más desenfada irreverencia. ¡Señores! Cuando en Europa se abre la tierra y en ella se depositan semillas de sangre para una próxima cosecha de grandezas ideales, aquí aun hay un entusiasmo que desfila rompenbazas como el del Gobierno nacional, sin olvidar á Maura.

Pues, ¡buen provecho! Y así vivimos y así pasará la guerra por encima de nosotros y después nos hallaremos aun más desamparados que antes, sorprendidos (á pesar del tiempo en que pudimos hacer obra de edificación y recogimiento) por las nuevas normas. Somos los únicos que podremos decir, cuando se firme la paz, ante todas las naciones, sudorosas, transformadas, encendidas en la fiebre de una renovación que fue una tragedia: «Aquí, ¡no ha pasado nada!»

F. AZZATI.

JOSÉ BENLLIURE ORTIZ

Día triste para el arte joven valenciano, y si también para España, por la muerte de mi inolvidable amigo.

José Benlliure y Ortiz, representaba en nuestro arte un poderoso avance; sus últimas obras, sólidas, robustas y personalísimas, aseguraban un puesto entre los primeros artistas españoles.

Segada en flor esta vida, todos los que al arte consagraron la nuestra, estamos de luto. Pepito era la bondad misma, la simpatía tanto llevada como el dolor del arte. ¡Pobre Pepito! En los largos años que vivió como un hijo á mi lado, pude estudiar su gran valer; en él se condensó todo cuanto esparcido había en esa privilegiada familia de artistas.

Dotado de un exquisito temperamento, de gran sensibilidad, sereno, fué lentamente evolucionando hasta encontrar un arte suyo, que, como bueno, basabase en la vida. Su visión pictórica era simplejista, pero precisa, justa. Nunca en su arte buscó complicaciones artificiosas para buscar una personalidad. Ello hubiera sido contrario á su carácter, que fué siempre sincero.

Fresca debe de estar en la memoria de todos su hermosa labor de la última Exposición en la Universidad.

Aquella espléndida colección de pequeños estudios, admirables de observación y justicia: «La vendedora de pan», cuadro digno de Basilián Lepage, pintura quizá la más perfecta observación y sinceridad que yo he visto en estos modernos tiempos de aberraciones y prejuicios; «Las monjas», último cuadro que sin terminar fué á la Exposición. Esta obra es de una potencialidad pasmosa.

Obligada fué la obra de nuestro llorado artista á quedar fuera de concurso; justo es decir hoy que ella era, en mi sentir, la expresión más sana y más bien encauzada de toda la pintura del certamen. Seguro estoy que sus compañeros, sus íntimos camaradas llorarán con nosotros esta desgracia y no le olvidarán nunca. Fué un coloso grande, hermoso, como un niño.

En la vida de todos los seres hay mucho que aprender. Sirva de ejemplo, para continuarla, la de este joven maestro, que nos abandonó para siempre.

Sus obras vivirán, obras ejecutadas en el momento más álgido de su vitalidad artística. Ellas deben ser una orientación para la juventud de hoy.

J. Sorolla.

Este es lo que dice el maestro insigne del joven pintor Pepe Benlliure y ello constituye la mejor oración fúnebre que se le pudiera tributar. Las palabras de D. Joaquín Sorolla son como un marmol de Pafos cincelado por Fidias en recuerdo eterno de Pericles. Sólo la presencia del nuevo y ya ilustre maestro que acaba de bajar á la tumba y la del ilustre autor de «Triste herencia»

NOTA DEL DÍA

Para el Sanatorio Marítimo

Respondiendo á un artículo

El artículo de nuestro querido compañero Vicente Clavel publicado en la edición del 11, bajo el título «Ante un gran crimen», ha despertado un generoso movimiento en la opinión valenciana, conmovida ante el impresionante cuadro trazado por la pluma del antiguo redactor de El Pueblo.

El mismo día en que apareció tan hermoso y humanitario trabajo, comenzaron á llegar ofrecimientos, que han sido recibidos con profunda gratitud por el fundador del Sanatorio doctor Pérez Feliu y por los pobres niños tuberculosos que allí encuentran asistencia.

En nuestra redacción se han recibido varias cartas, entre las que sobresalen las de don Ramón Salgado, de Valencia, y la de don Eleo Alfo, de Sueca, quien, con un desprendimiento que dice mucho en favor de sus buenos sentimientos, nos adjunta cinco pesetas, que ayer mismo le fueron entregadas al director del Sanatorio Marítimo.

También ha recibido el Sr. Clavel otra adhesión valiosísima del notable escultor don Julio Viciu, con quien se entrevistó inmediatamente nuestro compañero con el fin de recabar la adhesión de otros celebrados artistas para organizar en breve una exposición de obras pictóricas y escultóricas, cuyos productos se destinen íntegramente á socorrer á los enfermitos de la playa de la Malvarrosa.

Se espera contar con el apoyo de los jóvenes y laureados artistas Vicente Navarro, Víctor Moya, Arturo Ballester y otros, para que sea posible inaugurar pronto en el Círculo de Bellas Artes una magnífica exposición que contribuya á asegurar la existencia del Sanatorio Marítimo.

El generoso llamamiento del Sr. Clavel ha encontrado favorable acogida en todas partes, como no podía menos que suceder dados los sentimientos humanitarios tantas veces demostrados por la opinión valenciana. Adelante, por los pobres niños tuberculosos.

ECOS

El alumbrado eléctrico y la Junta de Obras del Puerto

Efectivamente, no hay peor sordo que el que no quiere oír, y esto es lo que viene ocurriendo con la Junta de Obras del Puerto y por lo tanto con su presidente y Dirección técnica de las mismas.

En todas las formas y en todos los tonos, hemos dicho en estas columnas que es necesario que la Junta de Obras del Puerto se decida á instalar el alumbrado eléctrico en el puerto comprendido desde los almacenes de la Junta el Progreso Pescador, especialmente en los puntos que confrontan con el mercado de pescado, á donde diariamente y en plena noche, acuden las pescadoras y se hallan expuestas, no sólo á un atraco, sino también á presenciar escenas poco edificantes.

Nuestro amigo el Sr. Brau ya formuló este ruego y se le prometió por la Dirección realizar cuanto antes dicha instalación. Téngase en cuenta que para realizarla ningún gasto ha de gravar á la Junta, aparte los escasos jornales precisos para ello, puesto que hilo y material eléctrico tiene de sobra en sus almacenes, no de reserva, sino de material procedente de instalaciones arrancadas ó sustituidas, y si no se hace dicha instalación es porque no se quiere ó por llevar la contraria á dicho vocal.

Después de todo esto no deben quejarse algunos señores vocales de lo que ellos llaman estridencias y de determinadas actitudes.

La Junta de Obras del Puerto es un organismo oficial y toda su actuación, absolutamente toda; se halla sometida á la crítica de la Prensa y á la sanción de la opinión pública. Decimos esto, porque, á juzgar por el caso que se hace de las demandas de la Prensa, se cree allí que nadie tiene derecho á ejercer el rol de peñón, ni el de crítica.

Quizás tenga alguna culpa el actual secretario que indudablemente no recorta á diario cuanto la Prensa dice de la Junta y del Puerto y lo presenta á la Dirección técnica y á la presidencia, para que ambas conozcan los deseos de la opinión y sus anhelos y comprendan que deben ser tenidos en cuenta.

Si la Junta conoce cuando decimos y permanece cruzada de brazos; si la presidencia tiene conocimiento exacto de nuestra demanda y no adopta ninguna medida; si la Dirección técnica sabe lo que el vocal Sr. Brau pidió en nombre de los que viven en aquella barrada y no da órdenes para que la instalación se haga, tendremos que reconocer que todos ellos se discan en la Prensa y en los vocales de la Junta, cosa que aún no podemos creer.

Una real orden sobre gas y electricidad

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Mañana publicará «Gaceta de Madrid» una real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:—S. M. el rey se ha servido disponer como medida de carácter general y obligatorio desde el día siguiente de su publicación en la «Gaceta de Madrid», que los productores de gas y de electricidad para el alumbrado no podrán cesar ni suspender el suministro contratado con anterioridad con los Ayuntamientos ó particulares sin autorización de los gobernadores de la provincia respectiva, el cual negará precisamente aquella cuando á su juicio existan motivos fundados de que la cesación ó suspensión del servicio originará grave alteración de orden público. Sívase V. S. por consiguiente ajustar preventivamente su conducta á la transcrita disposición.»

ROBERTO CASTROVIDO

Después de haber permanecido un mes entre nosotros, ha regresado á Madrid el maestro de periodistas é ilustre diputado por Madrid, nuestro querido amigo D. Roberto Castrovido, en unión de su bella esposa é hijos. A la estación acudieron á despedirle numerosos amigos y admiradores del insigne escritor.

PARA EL GOBERNADOR

Señor Cortinas: Por muy amigo que sea usted de ponerse la ley por monterá cuando se trata de satisfacer peticiones de los diputados á Cortes de su partido, aunque se trate de Escutia y aunque le pidan verdaderas atrocidades, debe usted reconocer que una cosa es el político y otra muy distinta es desempeñar un cargo que obliga á conocer la ley y la ética y á respetarlas.

Después de la anulación de las pasadas elecciones municipales de Real de Montroy, hecha exclusivamente para complacer á Escutia, tomaron posesión los «esquirols» amigos de éste y nombraron alcalde interino á su jefe local. Pero, sabiendo de sobra que más tarde ó más temprano les habrán de ganar de nuevo las elecciones los que tienen más votos, quisieron ver si conseguían, por medio de una arbitraria, mantener un alcalde suyo el día en que el nuevo Ayuntamiento se constituyera, recurrieron á señalar una sesión en la que fué nombrado alcalde por los «esquirols» el único concejal de elección que su partido tenía.

Con esto se ha faltado abiertamente á lo que dispone el art. 52 de la ley Municipal, que dice así:

«Las vacantes de alcaldes y tenientes, cuyo nombramiento corresponde á los concejales, serán cubiertas por los que hayan sido elegidos por mayor número de votos, ó superiores de edad en caso de empate. Si ocurriese dentro del medio año que precede á las elecciones ordinarias, y en otro caso por elección en la forma que disponen los arts. 53 y siguientes.»

Como la citada constitución es legal, según el precepto que acabamos de transcribir, se interpuso recurso ante el Gobernador para que declare nula dicha constitución del Ayuntamiento de Real de Montroy.

El recurso está todavía pendiente de resolución, á pesar de tratarse de una transgresión de la ley y el Sr. Cortinas deja correr el tiempo porque, en esta forma, aunque la ley quede maltrata, queda Escutia satisfecho.

¿Es que por tratarse de un pueblo pequeño, lo que es inmoral, lo que es injusto, y lo que es reprochable, debe de serlo? ¿Es que no tienen por igual derecho á que se les haga justicia los poderosos que los humildes?

Señor Cortinas: ¿Cuándo va usted á resolver ese recurso?

Vida Municipal

El Alcalde firmó ayer el pago de la nómina del personal de ingeniería, 1.668,23 pesetas.

La comisión de Nuevos arbitrios se reunió ayer y trató de asuntos de trámite.

Esperado hoy, de regreso de Albacete, el Alcalde Sr. Guirra.

Recudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 3.361,68 pesetas. Inspección veterinaria, 229,20. Peajes, 35. Arbitrios extraordinarios, 243,51. Total, 3.869,48.

Por decomiso por el presidente de la comisión de Mercados Sr. Brau:

A Manuel Gabarda, rufino, del horno de la Encarnación, dos piezas cortas de peso; á Matilde Piles, rufina, del horno de la calle del Quemadero, dos piezas cortas de peso; á Mariano Martínez, rufino, del horno de la calle de la Corona, tres piezas cortas de peso; á Matías Jiménez, rufino, del horno de la calle de Cuarte, una pieza corta de peso; á Ramón González, rufino, del horno de la calle de la Corona, una pieza corta de peso; á Ernesto Bolinches, rufino, del horno del Cristo, dos piezas cortas de peso; á Vicente Ramón, rufino, del horno de la calle de San Ramón, tres piezas cortas de peso; á José Miralles, rufino, cuatro piezas cortas de peso; á Lamberto Ramón Mercenario, carrera de Encorts, número 60, cuarenta piezas de forma no autorizada; á Rafael Clemente Pinedo, 15 panes cortos de peso; á Vicente Clemente, hornp de la Misericordia, 13 panes cortos de peso.

Fiesta de la Caridad en Sueca

Esta hermosa ciudad celebró el domingo la fiesta de la Caridad atenuada, cuya organización corrió á cargo de la Dependencia Mercantil de dicha población.

Por la tarde se repartieron gran cantidad de limosnas á los pobres, á los enfermos del hospital y á los reclusos de la cárcel.

A las diez de la noche se celebró en el teatro de la Paz el centenario literario, para el que fueron invitados elementos de Valencia.

Fué elegida reina de la fiesta la bella señorita Asunción Corberá y formaron su corte de amor las simpáticas hijas del comerciante D. Modesto Pelayo, quienes vestían elegantísimos trajes, y en la presidencia tomaron asiento las autoridades de dicha ciudad, la junta de la Dependencia y los Sres. Miralles Labela y Vilanova, en representación de la Dependencia Mercantil y Unión de Valencia, quienes asistieron con sus banderas de la sociedad. Presencio el acto D. José Solá, presidente de la Dependencia Mercantil de Sueca.

COLEGIO HISPANO-FRANCÉS

De niños y de niñas, con locales del todo independientes. Gran patio-jardín. Fundado en 1914 por ex profesoras de la Alianza Francesa.

Isabel la Católica, 7

Primera enseñanza y preparación para exámenes de ingreso en el Instituto, Escuela Normal, Escuela de Comercio, etc. Lección diaria de francés en todas las clases. Estudio superior de dicho idioma. Clases nocturnas del mismo para adultos. Aplicación de los procedimientos pedagógicos más modernos. Enseñanza individual. Publica «Tribuna Infantil», en la que colaboran profesores y alumnos. Visitas a fábricas y museos, paseos escolares, excursiones, veladas y festivales

Aperitura de curso, el día 15 de Septiembre

Pidánsese prospectos en el mismo Establecimiento y en la librería de la señora viuda de Ortega, Bajada de San Francisco, 11.

Los Sres. Mallent, Esplá, Cocó, Sánchez Ferrer, Zuñiga, Sagrado y Caro Adam, leyeron inspiradas poesías, siendo muy aplaudidos.

El mantenedor de la fiesta, y conocido escritor D. José María Juan García, pronunció un elocuente discurso.

Tan hermosa velada finalizó con elocuentes discursos del Sr. Miralles Labella y del primer teniente alcalde de Sueca, en nombre del Ayuntamiento de dicha ciudad.

El estrado estaba espléndidamente alumbrado y con adorno, corrió de todo esto a cargo del artista D. Felipe Agramunt.

TAUROMAQUIA

Toros en Utiel

Muy señor mío y querido correligionario: Hoy, a la hora anunciada, con media plaza y sol espléndido, se ha celebrado la segunda y última corrida de toros, con ganado de don Patricio Sanz, por las cuadrillas de Valencia, Zarco, y Amuedo.

Hecha la señal por la presidencia, suena el clarín y aparece en el ruedo el primero de la tarde, que es colorao y bien puesto de alfileres.

Le para los pies con unas buenas verónicas Valencia y toma tres varas a cambio de tres tumbos y dos caballos muertos; estando muy oportuno y fúndose en quites Valencia.

Cambiada la suerte, le adornan los pañuelos el morrillo con tres pares buenos y pasa a entenderse con Valencia, que tras una buena faena de mueta, en la que da dos pases de pitón a rabo, dos de pecho y tres en redondo, lo despacha de dos pinchazos, media estocada en su sitio y un poquito baja.

Segundo.—Colorao como el anterior y bien puesto de defensas, toma, obligadamente, una vara, y por más que lo acosan, no quiere recibir más cartadas de los variteros, por lo que es condenado al tuesten, recibiendo un par superior de Alpagaterito y dos medios malos de Trallero.

Cage los trastos para la suerte suprema Zarco, y tras una faena poco lucida, da un pinchazo bajo y media buena, que termina con el de Sanz.

Tercero.—El mismo color que los anteriores y bien armado; recibe cuatro alfileres por dos tumbos y dos palayras para el arrastre; le ponen a la media vuelta dos y medio pares de banderillas y se pone al habla con Amuedo, que tras una pesada faena, en la que luca algunos pases regulares, lo despacha de una baja hasta la empuñadura.

Cuarto.—También colorao, bien puesto y de poder; Valencia lo veronicea con fucimiento y el público paga su trabajo con grandes aplausos.

Toma cuatro varas por dos batatazos y tres sardinas muertas; le cuegan en el morrillo dos y medio pares de rehletes, pasando a manos de Valencia, que lo muetea bien y demuestra que sabe lo que lleva entre manos, dándole una estocada buena, media ídem y una superior hasta los gaviñales, que hace rodar la res, cosechando muchos aplausos.

Quinto.—Berrendo en negro, bien puestos las defensas. Toma tres varas a cambio de otros tantos tumbos y dos sardinas para la conserva. Valencia, oportunísimo en quites, que terminan en excelentes verónicas. Le adornan el morrillo con tres buenos pares, y Zarco, que quiere volver por su honor torero, hace una buena faena de mueta y da tres pinchazos bien señalados y una buena estocada, descabellando a puño al primer intento.

Sexto.—También colorao, bien puesto y de poder, toma cinco puyas a cambio de cuatro tumbos y tres penos para el arrastre. Le colocan dos pares y dos medios, bien puestos.

Amuedo, tras una regular faena, despacha al último de la tarde con un pinchazo y una estocada baja.

Hemos de hacer constar, que de los peñadores el único que se ganó los aplausos merecidos del público, fué Veneno Chico, y de los banderilleros, Alpagaterito.

Valencia fué sacado de la plaza a hombros de los capitalistas.

Sin más por hoy, disponga de su amigo, TRICOLOR.

Utiel 11 de Septiembre de 1916.

Nos escriben de Utiel diciéndonos que durante la lidia del primer toro de la novillada del lunes, se escapó un novillo y gracias a que oportunamente el personal de puertas cerró éstas, no salió a las calles de la ciudad, y que, ya reducido al patio de caballos, donde cogió a Vicente Jordán, intervinieron Luis Ballester, Camilo Fayón, Ramón Campos y José Ortiz, evitando que rematase al Jordán.

Toros en Chelva

El domingo se celebró una corrida, viéndose en la plaza bellas sorpresas.

El primer bicho fué saludado por Juanillo con unas verónicas muy apretadas, siendo ovacionado.

Juanillo tras un muleteo valiente le atizó media buena y una entera que bastó. (Ovación, oreja y regalos.)

Chelvanito se portó muy bien en su primer toro al que mató tras un muleteo apretado, de un pinchazo bueno, media ladeada y un descabello. (Ovación.)

En el tercero Juanillo hizo un quite colorao a Clavel, siendo muy aplaudido.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA. Cambios París, 4 85'30, vista cheque bancario...

Noticias varias

La comisión de obreros trajineros visitó al Gobernador, preguntándole si los patronos habían contestado ya a las condiciones de trabajo...

Hoy, a las diez de la noche, se reunirán en el despacho del Gobernador los maestros y operarios peluqueros, para discutir las condiciones del trabajo.

En la caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades, por contingente: Del Ayuntamiento de Alfarp, 400 pesetas, y del de Gandía, 2.000.

AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN

En la administración de Rentas arrendadas se subastó ayer mañana un carro y dos caballerías, procedente de una aprehensión de tabaco de contrabando.

La dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de replanteo de los terrenos que en la playa de Nazaret le han sido concedidos a doña Eugenia Vives Cases, para construir un Asilo con destino a niños pobres.

En el Instituto general y técnico se verificarán mañana, a las ocho de la misma, exámenes de ingreso, números del 27 al 282, pendientes de Junio.

El mismo día, a las tres de la tarde, continuarán, desde el número 328 al 401, procedentes de la misma convocatoria, y del 407 al 445 de la convocatoria actual.

El día 15, a las ocho de la mañana, proseguirán dichos exámenes, desde el número 446, y por la tarde, a las tres, desde el número 496 hasta el último de la actual convocatoria.

El día 16, a las ocho de la mañana, segunda y última convocatoria de ingreso.

El día 19 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, se verificarán exámenes de lengua alemana (facultad de Medicina) en la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad.

El día 20, y a la misma hora, darán principio los exámenes de ingreso para aquellos alumnos que lo tuvieran solicitado, continuando en los días sucesivos los de las asignaturas de la carrera mercantil.

El próximo lunes día 18 empezarán en la facultad de Ciencias de esta Universidad los exámenes de los alumnos oficiales y no oficiales matriculados en la misma. Estos comenzarán por las asignaturas de Física general, Mineralogía y Botánica.

El día 15, a las ocho de la mañana, tendrán lugar en la Normal de Maestros los exámenes de ingreso para el Magisterio y Practicantes, y el día 16, y sucesivos, los de asignaturas.

HOY NUEVOS EPISODIOS DE SOBORNO

Repentinamente murió ayer tarde Salvador Rubio, actor de carácter, dejando en el mayor desconsuelo a su esposa e hijos.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Mendizábal (Ruzafa) a la plaza de San Agustín, se verificará esta tarde, a las cuatro, y a ella acudirán en buen número los compañeros del difunto, que rendirán a éste el postrer tributo de su amistad.

A su desconsolada viuda doña Salvadora Puchades e hijos ofrecemos el testimonio de sentido pésame.

Telefonemas delentados: Rosario. Domingómez.

Si publicáramos las cartas de los clientes agradecidos del «Elor del Polo», necesitaríamos un periódico diario. Trasco 1,50 pesetas.

AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN

La Sociedad Instructiva Musial «Ateneo Filarmónico Obrero» (antes «Rondalla Obrera»), tiene abierta la matrícula para el curso de 1916 a 1917 de las clases de solfeo y prácticas de guitarra, laúd, bandurria y mandolina.

Horas de matrícula, de nueve a once de la noche, en la secretaría de dicha sociedad (Cuarte, 26, principal).

HOY NUEVOS EPISODIOS DE SOBORNO

ELIXIR DOCTOR CUESTA ESTOMAGO E INTESTINOS SANOS.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Agua azucarada, especial para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

CINE SOROLLA

Primitiva emp esa. El sábado 16, inauguración de la temporada. Grandiosas películas de las mejores marcas, contando con muchas exclusividades.

CIEN PLAZAS-BANCO DE ESPAÑA. Convocatoria próxima: edad de 18 a 23 años. Preparación completa en tres meses.

PREGUNTAD a vuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicos.

¡SEÑORA! EL JABÓN CHIMBO es el mejor y más económico para lavar la ropa. Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos comestibles y similares.

De Barcelona

El periodista Fernando Pintado ha sido condenado a dos penas de ocho años y un día de prisión por el delito de injurias a su majestad, y a la de dos meses y un día de arresto por un delito de lesa patria.

En la Audiencia se ha suspendido la vista del proceso seguido contra Inés Lasiera por el delito de estafa, por no comparecer el testigo D. Alejandro Lerroux.

En el rápido de las cuatro de la tarde ha marchado a San Sebastián el gobernador civil, Sr. Suárez Inclán.

En la estación ha sido despedido por las autoridades y muchos amigos particulares.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

El discurso de Maura. La Prensa y el destierro voluntario.

«El Imparcial».—Dice que se reserva para cuando lo conozca íntegro, el comentario acerca del discurso del señor Maura.

Esto, no obstante, se expresa en los siguientes términos: «Maura ha traído al debate súbita y ruidosamente, como cuadra a su temperamento, cosas no dormidas, pero calladas en la conciencia nacional.»

Expuso dos puntos esenciales: Política interior y política internacional. Condiciona la incorporación a las naciones occidentales, y de esto nos ocuparemos cuando autorizadamente sepamos dónde quiere que se llegue, y medios para su realización.

Esta parte del discurso del señor Maura ha sido habilísima. Respecto al programa internacional, responde a su selecta intelectualidad y a su alto patriotismo, demostrando sus arrestos en las horas difíciles.

Nos parece plausible declarar que está dispuesto a gobernar, llamando a cuantos quieran seguirle con olvido de agravios y vejaciones.

«El País».—Pregunta qué conflictos nos amenazan, cuando hombre de la altura de Maura se cree en el caso de seguir al país. Después dice: «Grave debe ser la situación, cuando el «destierro voluntario», por incompatibilidad con personas y procedimientos, se cree en el caso de claudicar, aceptando sin distinción la colaboración de cuantos quieran unirse, olvidando cuentas pasadas.»

Sólo un alto sentimiento patriótico puede llevar a un hombre como Maura a rectificar opinión tan radical de su conducta, pero el redentor de la situación no puede ser Maura sin rectificar los procedimientos de 1909.

Mal estuvimos con Dato, mal con Romanones, pero no vale la pena de cambiarnos por sólo mantener la neutralidad, a menos que se reconozcan ineptos para gobernar la situación.

En este caso, háblese claro. «El Liberal».—Reproduce párrafos del artículo que publicó el pasado domingo y periódicos del discurso que pronunció el señor Maura anteyar, para señalar la coincidencia en muchos puntos.

«A B C».—Muéstrase reservado en el comentario hasta conocer el discurso íntegro. Respecto a la política interior, prevé la vuelta del señor Maura al poder, y escribe: «Aunque el señor Maura siempre ha establecido la debida distinción entre las personas y los procedimientos, no creemos que al volver a ocupar el poder deje de hacerlo en compañía de la «elegre clienteja del grifo del vaso, con todos los pecados capitales.»

Opinión de los conservadores acerca del discurso de Maura.

Inserta «La Epoca» órgano oficial del partido conservador, un artículo, ocupándose del discurso de Maura: Dice así: «La Epoca»: Las manifestaciones de asentimiento del conde de Romanones a las frases del Sr. Maura dan al discurso de éste verdadera y altamente actualidad. Cuanto dice el Sr. Maura lleva siempre el sello de su propia autoridad.

San Sebastián.—Cuando el conde de Romanones regresó de despachar con el fónso, dijo a los periodistas: «Su majestad ha firmado hoy el decreto convocando a las Cortes para el día 15 actual.

Esto prueba la tranquilidad política que existe, a pesar de las caballos que se han de las especies lanzadas a volar, y comprenderá que si existiera peligro político aconsejase el retraso en la reunión del Parlamento, no hubiese firmado decreto. Hay que tener más confianza en el

Teatro Apolo

Local fresco, cómodo y elegante.—Temperatura sana y agradable. Hoy—Miércoles—Hoy Moda, bouquets para las señoras, teatro perfumado

Gran sesión continua de cine, de 3'30 tarde a 12'30 n. Estreno colosal de la film, marca Eclair

EL MISTERIO DEL CASTILLO Drama, 3 partes Estreno extraordinario de la film, marca Nordisk

EL COLLAR DE LA MOMIA Drama, 3 partes Último día del éxito de gran risa, de la film, marca Keystone

A CAÑONAZO LIMPIO Comedia, 2 partes Precios: Preferencia, 0'25.—General, 0'10

El viernes nuevos episodios de LA SEÑORITA DETECTIVE

Teatro Ruzafa

El espectáculo favorito = del público = Sesión continua de cine de 4 tarde a 12'30 noche

— HOY — Grandioso programa = El éxito del día. Estreno del 15 y 16 episodios de la extraordinaria película

— SOBORNO — los cuales llevan por título — LA ULTIMA BATALLA — EL SECRETO DE LA ADIVINADORA

Cada vez más interesantes. Las más grandes ovaciones las obtiene esta película de sin igual éxito. Viernes 5 y 6 y últimos episodios de LOS MISTERIOS DEL HAREN

10 cuartos entrada general.—25 preferencias Si usted necesita una cama sólida, elegante y económica,

VAYA

a la fábrica de Tamarit, calle Hospital, 1, 3 y 5.

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES

Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; las de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cefalalgias; neurralgias; migrañas; embotamiento de la sangre por el ácido úrico; hipertensión, etc. Precio: 3,75 el frasco

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Agencias generales: ALEMANY Y Cia, Escudellers, 28, Barcelona. Se evitan franco de porte contra libranza de correos por dicho suma, más 35 centimos para certificado, urgente.

REUMATISMO, CIÁTICA

Tratamiento especial y breve a base de suero.—El único que da un 80 por 100 de curaciones.—Miles de enfermos curados en doce años, lo atestiguan.

CLINICA DEL DOCTOR PUCHADES-LAURIA, 6 Zapatería Soler La más surtida y económica que existe

PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS — PERIS Y VALERO, 6 — BAR LA GRUTA

Servicio por elegantes señoras. En este establecimiento encontrará el público el más cómodo servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5 (Antes Empedrado de las Barras)

Espectáculos Teatro Apolo.— Sesión continua de cine de 5'30 tarde a 12'30 noche. Teatro Ruzafa.— Sesión continua de cinematografía de 4 tarde a 12'30 noche. Circo Regües.— Sesiones de varietés a las 8'30 tarde y 10'15 noche. Teatro Serrano (Playa del Cabañal).— Gran Mustel-Hall. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Restaurant de primer orden. Tranvías a todas horas Sesiones 3 tarde y 10 noche.

Voladura de una fábrica de municiones. - Los holandeses movilizarán

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 12.

Cierre de Bolsa

	CAMBIO pre-cedente	CAMBIO de HOY
Interior 4 por 100 : :	7640	7630
Amortizable 4 por 100 : :	9175	9175
Amortizable 5 por 100 : :	9830	9820
Acciones Banco de España : :	46200	46250
Acciones Tabacalera : :	29500	29500
Cambios París : :	8500	8535
Cambios Londres : :	2376	2384

chos que en las palabras y que en las personas.

Estuvieron en Palacio, con objeto de saludar a D. Alfonso el presidente del Senado Sr. García Prieto y el señor embajador de Inglaterra.

Por la tarde será recibido por D. Alfonso el embajador de Francia.

El alumbrado público. Concurso de ganados.

El ministro de la Gobernación ha dicho, hablando del conflicto de Almería:

—Ya sé que reina bastante agitación en aquella capital porque el contratista del fluido de gas intenta cortarlo.

Mañana publicará la «Gaceta» una real orden disponiendo que ninguna empresa podrá cortar el fluido del alumbrado público si no lo advierte con un mes de anticipación al gobernador civil de la provincia.

Claro que esto se refiere únicamente al alumbrado público. Con ello espero que se calmen los ánimos.

El alto comisario en Marruecos comunicó desde Tetuán que en Melilla se ha celebrado un concurso de ganado, concurriendo kabilenos de Ulatt, Mean y Bencisel, con ejemplares diversos de ganadería.

Pone de relieve el general Jordana la importancia del Certamen, al que concurrirán con sus ganados kabilenos de poblados no sometidos.

Presidió el Certamen el general Monteverde.

Sobre el discurso de Maura. Agitación entre los mauristas.

Entre los mauristas aumenta la agitación con motivo del discurso de Maura.

En el Círculo Maurista ha habido gran efervescencia, mostrándose muchos partidarios de realizar un acto en el que se demostrase el desagrado que hablabas producido el discurso del que ya no consideran como jefe.

Los más pacíficos recomendaban calma hasta conocer el texto íntegro del discurso, pero muchos de los primeros dicen que como Maura fue desde el primer momento paladín de la neutralidad, y ésta fue un cierto infortunio, como lo demuestra el asentimiento que prestó toda la nación, no comprenden ahora el cambio que se ha operado en Maura.

El discurso de Maura contiene reticencias y agravios para el partido conservador, pero dato no les concede importancia, porque, dice, ha demostrado saber a qué cosas obliga la neutralidad y cómo se cumplen los deberes que impone.

Una batalla entre mozos

Coruña.—Ha fallecido en el hospital de Caridad el joven de 19 años José Castro, vecino de Sigüra, a quien anteanoche hicieron una tremenda puñalada en el vientre.

El sangriento suceso ocurrió en la parroquia de Aneás, a la salida de un baile público. Parece que entre el muerto y su agresor, Manuel Vázquez Méndez, existían desde el mes de junio último resentimientos por una cuestión que habían sostenido en otra fiesta análoga, donde quiera que se encontraban se dirigían frases mortificantes.

En la refriega tomaron parte, además, los amigos de los contendientes, llamados Sebastián Pérez Deschamps, Manuel Vázquez Pabón, Luis Rey Gómez, Manuel Calvete Deschamps, Enrique Rumbó, Juan Calvete Roel, Emilio Boga Souto y Juan Gómez Inocencio, los cuales se cansaron de disparar tiros, yendo uno de ellos a herir en el mentón al Manuel Calvete Deschamps, sin que se hubiera podido extraerle el proyectil.

Todos estos individuos, incluyendo el matador, fueron detenidos por la guardia civil e ingresaron en la cárcel.

El autor de la muerte niega que hubiese inferido a José Castro la puñalada que le privó de la vida. Otro de los proveedores de la reyerta declararon que no sabían nada de nada, pero hubo dos que afirmaron haber visto a Manuel Vázquez agredir a Castro con una navaja.

Después de caer la víctima al suelo, los demás individuos huyeron para que no los sorprendiesen por allí cerca.

Todos los actores de este suceso son jóvenes de veinte a veintidós años.

Lo que dice un político liberal

La segunda Nota de las potencias aliadas. El discurso de Maura. —Lo que dice «La Epoca» y «Diario Universal».

Un político liberal, enterado, bastante, de las cuestiones de política interior y exterior, ha declarado lo siguiente: Fantasea bastante acerca de la segunda Nota de las potencias aliadas.

No se trata de una Nota colectiva de las potencias.

Es una Nota de todos y cada uno de los países beligerantes.

Coincide en absoluto a la dirigida a todos y a cada uno de los países neutrales.

Igual dícese a España que a las restantes naciones neutrales.

No se trata del abastecimiento de los submarinos alemanes en aguas españolas, ni de absurdas peticiones sobre cuestiones navales en el Mediterráneo.

Todo eso son infundios echados a volar con mala intención.

Según mis informes, pídense a España y a los demás neutrales, emitan opinión acerca de la condición jurídica que les merece el submarino.

Con fundamento lógico, entienden los aliados y muchas gentes de los países neutrales, que en la última Conferencia de La Haya no se pudo prever que el submarino alcanzase el perfeccionamiento que hoy tiene, causando tantas víctimas inocentes.

Por eso no se pudo regular jurídicamente, en forma debida, el empleo de esa arma naval.

Ahora creen dichos países que ha llegado el momento de la declaración y por eso acuden a los neutrales para que definan su criterio.

Creo, sinceramente, que las alarmas de la opinión son infundadas.

Trátase de una discusión doctrinal, serena y tranquila, que por ahora ni augur peligro ofrece.

Ignoro lo hecho por el Gobierno español, pero supone que haya ordenado a nuestra diplomacia, explore el pensamiento de los demás países interesados, que son muchos.

Los criterios de todos esos países, seguramente coincidirán, por tanto, deben ser motivo más de tranquilidad para la opinión española.

Ignoro lo que pensará mi partido.

MI criterio personal es contrario a la guerra submarina, que creo es violadora de los principios de humanidad.

La buena fe del actual Gobierno, como la del anterior, no ha sido puesta en duda, por las potencias aliadas.

Cuando se nos ha denunciado concretamente ese rumor de aprovisionamiento ilegal de submarinos en aguas españolas, todos los medios preventivos de vigilancia y penales, han sido agotados.

Esos rumores resultaron un infundio. Los Gobiernos aliados no pueden desconocer que el perfeccionamiento que se ha logrado del submarino, permite, sin necesidad de tal aprovisionamiento, que puedan realizar sus siniestros inhumanos cruceiros.

El submarino alemán puede salir de sus líneas del Adriático y venir al Mediterráneo a realizar unas cuantas agresiones y volverse al Adriático, sin necesidad de reportarse de gasolina, como lo prueban dos hechos: uno, es el de la periodicidad con que suelen realizar las agresiones, y otro más contundente, es el de que varios hundimientos perpetrados en el Mediterráneo han sido por cañones y no por torpedos.

Como los cañones llevan en submarino de mayor tonelaje y mayor capacidad, pues llevan combustible suficiente para realizar las travesías sin necesidad de reportarse de nuevo.

Es posible que todos los ministros no piensen igual en los problemas de política exterior al plantear la guerra europea, pero es irremediable donde se reúnen varias personas. Sin embargo creo que esas discrepancias no saldrán del salón donde se celebran los Consejos.

La opinión del Gobierno nunca es la de tal o cual ministro; es el resultado de todos ellos.

La índole del discurso del señor Maura tiene mucha importancia.

Sus primeras consecuencias se notan en el propio campo maurista.

Muchos de sus partidarios se encuentran desconcertados y no se ocultan de dirigirse censuras.

Creo que la opinión de Romanones se encuentra bien reflejada en los telegramas de San Sebastián.

La realidad histórica-geográfica y económica nos incluye en la órbita de las potencias aliadas.

Ningún hombre de Gobierno puede desconocer, pues las realidades en la aberración de los pueblos son superiores a los idealismos.

Es indudable que Romanones no puede aperecer que se sequen a plaza cuestiones graves de la política exterior.

Habría de ser imperioso adoptar alguna actitud y sin embargo, no sería patriótico en quien gobierna el infundir recelos y despertar alarmas.

Puedo asegurar que de cualquier modo que se conteste a la Nota de los aliados, España no saldrá en modo alguno de la neutralidad.

El Gobierno no ha pensado ni remotamente en que salga y es tan fuerte y vigorosa la opinión nacional en este respecto que cualquier Gabinete que pensara de otro modo sería inevitablemente arrollado.

Termino diciendo que los Gobiernos no suelen ser candidatos al suicidio.

La «Epoca» publica un importantísimo artículo de fondo, titulado «Para los buenos entendedores».

Dice que las frases que los corresponsales anónimos atribuyen a Romanones y lo que escribe anoche «Diario Universal», si en ambas cosas hay más que una garantía un propósito consciente, dan al discurso de Maura una verdadera y alarmante gravedad, pero si el partido liberal se declara conforme con las declaraciones de Maura y las recibe como colaboración preciosa y da a entender que estaba en el secreto, como si con ello correspondiera a una previa combinación, la gravedad de las cosas sube de punto y hiécese alarmante, porque aunque a los efectos de la polémica se pueda decir que hay ambigüedad en las declaraciones de Maura, quedan en éstas, fuera del equívoco, lo bastante para afirmar que Maura cree que la neutralidad es un obstáculo para que declaramos nuestra identidad histórica y geográfica con uno de los bandos beligerantes y en segundo lugar para que entremos a negociar con determinadas condiciones la organización que en los hechos deba darse a tal identificación.

Después pregunta si compare ese modo de ver el partido y el Gobierno como se desprende de las declaraciones de su jefe y de su órgano en la Prensa.

Siendo así—añade—estampas en el principio

de la pérdida de la actitud de neutralidad en que se colocó España al empezar la guerra y no puede haber para el país algo más grave que eso.

No queremos siquiera razonar por el momento nuestras afirmaciones. Sospechamos que Romanones está en una pendiente peligrosa para España. Creemos confiar en que se detendrá a tiempo, y ese tiempo, después de lo dicho ayer, acaso no pueda medirse más que por minutos.

Si la conducta del Gobierno liberal ha alterado la estimación que de la actitud de España se hacía fuera de España; si el Gobierno liberal no ha sabido siempre dar a las cosas grandes ó chicas la importancia que les dan las circunstancias; si el Gobierno liberal ha olvidado en algún momento que la lealtad y la sinceridad son las armas principales de los poderosos; si el Gobierno liberal ha llegado incluso a olvidarse de que Cartagena está en el Mediterráneo y de que el Mediterráneo es el Mediterráneo todo eso sería la razón para que el Gobierno cambiase de conducta incluso para que cambiase el Gobierno, pero jamás para que se altere radicalmente la actitud de España.

En esto no podemos transigir con nadie ni con nada.

El órgano de los liberales «Diario Universal», publica un artículo de fondo en que pregunta, qué pretenden los organizadores de la campaña de defensa de la neutralidad.

Añade que España afirmó al estallar el conflicto, resueltamente su propósito de no ir a la guerra y perdurará en ello más resueltamente cada día.

Defensores importunos de la neutralidad lo saben y están persuadidos de que ningún temor existe de que España pueda ser beligerante.

A la guerra no se va por caprichosas veleidades excepto en contados casos, como para defender la integridad.

Fuera de tales casos la cooperación en la guerra sólo puede ser considerada como síntoma evidente de absoluta demencia.

A veces los Gobiernos son víctimas de la demencia, pero en el caso presente, aun admitiéndola en los actuales gobernantes, no había motivo de alarma, puesto que en la situación presente la opinión unánime en España es contraria a la guerra; y aun considerándolo necesario el Poder público, no habría Gobierno que tuviera fuerza suficiente para emprender otro camino.

La campaña defensiva de los oficiosos exaltados de la neutralidad, obedece a otros móviles, que los diremos en ocasión propicia.

Por hoy basta que digamos que la neutralidad de España no tiene en la hora presente más enemigos que los mismos que tan caurosamente parecen defenderla.

Cierto que el Gobierno ha recibido Notas interesantes, igual que todos los países neutrales.

Cierto que esas Notas están estudiándose y serán contestadas, teniendo en cuenta las circunstancias y lo que demandan los intereses supremos de la Nación.

Esas Notas, ni por su contenido ni por su forma pueden alarmar. No pueden dar lugar a conflictos con ninguno de los beligerantes.

Los comentarios que se han hecho, aunque no favorezcan al Gobierno han podido ser beneficiosos, porque sirven para fijar la atención de la opinión sobre el más grave problema que tiene que resolver España, referente a su política internacional.

Por eso aplaudimos la actitud y el discurso de Maura.

Con muchos aspectos del discurso estamos totalmente conformes.

Este es el camino que deben seguir, todos los que quieren el interés de la patria: formar opinión y tener valor para afrontar los egoísmos y prejuicios dañosos, y no anunciar juntas y manifestaciones que no tolerará el Gobierno, pues servirían para dividir los espíritus y provocar graves perturbaciones.

Desde el discurso de Romanones, al final del debate contestación al Mensaje de la Corona en el Congreso, sobre la neutralidad, no ha ocurrido nada que pueda variar el camino que trazó Romanones, con el que nos complace ver coincidir ahora en tantos puntos a Maura».

Este artículo se le atribuye a Romanones.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

Al Sur del Somme un ataque enemigo contra una de nuestras trincheras al Este de Belloy-Santerre, ha sido rechazado con grandes pérdidas.

Una operación de detalle nos ha permitido ocupar una trinchera alemana al Sur del cementerio de Berny.

En el resto del frente, durante la noche, el cañoneo habitual.

Aviación: En la noche del 10 al 11 una de nuestras escuadrillas ha bombardeado el acantonamiento enemigo de Lecomcourt, estación de Metz-Sablons y las fábricas militares de Dillingen.

Uno de nuestros pilotos derribó un avión alemán, que cayó de Raucourt, frente del Somme.

Comunicado de Oriente: En el frente del Struma, las tropas inglesas han librado vivos combates, en el curso de los cuales fué conquistado, mediante un asalto, el pueblo de Nevoljen.

En la región del lago Doiran ha proseguido violenta lucha de artillería.

Las baterías aliadas han bombardeado eficazmente las organizaciones búlgaras.

Al Oeste de Vardar, una vigorosa ofensiva realizada por las tropas aliadas en la región Norte de Majadag, ha dado excelentes resultados.

Todas las trincheras búlgaras fueron conquistadas en un frente de tres kilómetros y una profundidad aproximada de 800 metros. Los aliados han hecho prisioneros. Al Oeste del lago Ostrovo, la artillería serbia se ha mostrado activa.

En la región de Baniko, Oeste del lago,

algunos encuentros parciales han dado a los aliados algunas ventajas.

Un ataque búlgaro ha sido rechazado por los tiros de las aliadas, haciendo sufrir al enemigo elevadas pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—El día ha transcurrido sin incidente alguno especial.

No ha cambiado la situación.

Al Sur del Acre, un contraataque que inició ayer el enemigo contra Ginchy, dió lugar a una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.

Apresamos cuatro oficiales y 101 soldados, que, unidos a los anteriormente hechos, no mencionados, forman un total de más de 200.

Un intento de bombardeo con morteros de trincheras, contra las posiciones de Bleuff, fué rápidamente apagado por nuestra artillería.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Tropas rumanas a la Drobrudja.

Budapest.—Actualmente se advierte en el frente de Rumania un muy importante movimiento.

Tropas del frente austrohúngaro, retráense. Tropas rumanas son conducidas rápidamente con dirección a Drobrudja.

Las reservas que se encuentran en la región de Bucarest también llévanse a toda prisa al mismo punto.

Procedentes de Bucarest llegan constantemente destacamentos rusos con autos blindados belgas y soldados de ingenieros franceses.

Calculase que el efectivo total del ejército rumano es actualmente de 650.000 hombres.

Zamis ha dimitido

Atenas.—El Gabinete de Zamis ha presentado la dimisión.

Voladura de una fábrica de municiones

Tremenda explosión.—Pánico en Bayona.—Muchos muertos y heridos.—La referencia oficial.

San Sebastián.—A las seis de la mañana los habitantes de la tranquila ciudad donostiarra, despertaron sobresaltados por el estampido formidable de una explosión.

Desde la frontera al valle de Loyola la tierra trepidó.

Bien pronto fué conocida la verdad, la horrible verdad: la explosión procedía de la fábrica de municiones de Doncau, situada entre Bayona y Biarritz.

Aun no repuestos de la primera sorpresa, transcurridos apenas diez minutos, ocurrieron tres explosiones más: eran departamentos, depósitos de la fábrica que volaban.

En la fábrica trabajaban 2.000 obreros y obreras.

El pánico en los primeros momentos fué enorme; pasan de 1.000 los muertos y heridos, decían en las calles y aun en los centros oficiales.

Venía a robustecer esta terrible afirmación el ver por el aire trozos de cuerpos humanos y gran número de maderas y hierros que alcanzaban enorme altura.

La explosión se dice que fué producida por violentísimo incendio.

Los obreros acudieron en los primeros momentos, realizando en seguida trabajos de salvamento arriesgadísimo y procurando apagar el fuego y evitar que se propagase al departamento de la fábrica en que se producen gases asfixiantes y con ellos se cargan granadas.

En caso de propagarse el fuego la ciudad de Bayona hubiese sufrido mucho, corriendo gravísimo peligro para ella y sus moradores.

En los primeros instantes el pánico se apoderó de la ciudad, corriendo los habitantes desparpados, crispando los puños, reflejando el más vivo terror en sus rostros, situación natural ante el cuadro de desolación y muerte que presenciaban.

Las autoridades procuraban infundir confianza y aquietar a los vecinos, diciendo órdenes para garantizarles la seguridad.

Sus primeras órdenes fueron desalojar todas las viviendas inmediatas a la fábrica incendiada, en previsión de que pudiesen ocurrir nuevas explosiones y pudieran ocasionar más desgracias.

La consternación es enorme. Las autoridades donostiarras se han ofrecido incondicionalmente a las autoridades francesas.

Nuevos despachos de Bayona dicen que la explosión ocurrió minutos después de las seis de la mañana, hora en que entran los obreros al trabajo.

Entre éstos figuraban también algunos españoles.

Las explosiones ocurridas han sido cuatro. Parece que después de arriesgadísimo trabajo se ha conseguido alejar todo temor de que el incendio se propagase al depósito de granadas cargadas con gases asfixiantes que de estallar, ocasionarían espantosa catástrofe. La situación y el pánico de la ciudad dificultan mucho hacer información completa y detallada de lo ocurrido, agravando más esta situación, el hecho de no permitir el paso de ningún español sin la presentación del pasaporte.

Viajeros que vienen de Francia disminuyen las proporciones de la catástrofe.

Dicen que en efecto, la fábrica tiene mucha importancia hasta el extremo de trabajar en ella 1.000 obreros, no 2.000 como se dijo en un principio.

primera explosión sólo trabajaban en la fábrica 800 hombres.

Se afirma que no han ocurrido tantas desgracias personales como se nos afirmaba en un principio, porque entre la segunda y tercera explosión mediaron 12 minutos, los suficientes para que los operarios pudieran ponerse en salvo, huyendo siempre a los pines próximos a la fábrica. Aunque los heridos han sido muchos, no son tantos como en un principio se creyó.

Los muertos son muy pocos debido a la serenidad y admirable sangre fría del encargado de la fábrica que al cuidar la maquinaria pudo advertir rápidamente el peligro que corrían los operarios.

París.—La referencia oficial, dice: Podemos tranquilizar a la población acerca de las consecuencias del incendio ocurrido esta mañana.

No hay nada más que temer.

Todo peligro nuevo está conjurado absolutamente.

Los daños materiales son bastante importantes.

Los accidentes personales que hay que deplorar son mucho menos graves de lo que se creyó en el primer momento.

La referencia de origen bastante autorizada da como cifra exacta de víctimas, cinco muertos y 45 heridos.

La Hacienda aliada

París.—Después de unas vacaciones de seis semanas se han reanudado las sesiones en las Cámaras.

En la de los diputados figura en el orden del día un nuevo empréstito al 5 por 100.

Después se discutirán las cuestiones relativas a la reparación de daños y perjuicios causados por la guerra.

Se modificarán algunos artículos del Código de justicia militar y la mejor utilización de oficiales para el refuerzo de cuadros de reserva y unidades combatientes.

También habrá varias interpelaciones sobre la situación de los hombres en el servicio del ejército y en los servicios auxiliares.

El ministro de Hacienda Mr. Ribot ha declarado que la situación financiera de Francia no es alarmante ni mucho menos.

Dice que el país tiene inmensa capacidad para trabajar y sabrá restablecer el cambio de valores a su favor.

Las cargas serán pesadas pero el ministro está dispuesto a plantear un impuesto sobre la renta aunque ahora no juzga todavía conveniente llamar la atención sobre este problema.

Lo urgente ahora dice el ministro es encontrar medios para pagar las compras hechas al extranjero y asegurar la mayor latitud posible en el mercado norteamericano.

En la conferencia con Asquith y Makenna—añade el ministro—se ha pactado un arreglo satisfactorio.

Inglaterra desea aumentar las reservas de oro con objeto de acrecentar su crédito en América.

Francia entregará a Inglaterra una considerable suma.

Rusia e Italia harán lo mismo, constituyendo así los aliados un sindicato para acumular oro poniéndolo a disposición de la tesorería británica, la cual abrirá un crédito en libras esterlinas.

Añadido que la deuda nacional de Francia ha aumentado desde el comienzo de la guerra en 38.000 millones de francos, de los cuales 13.000 están en deuda consolidada, otros 13.000 en obligaciones del tesoro, reembolsables en corto plazo después de la guerra, y otros 13.000 en deuda flotante.

El favorable giro de los acontecimientos va mejorando la situación financiera.

Termino diciendo que aumenta la confianza en el interior y el exterior, creando un gran optimismo.

Las últimas operaciones en el teatro balkánico. Las pérdidas alemanas.

París.—El valedor el Danubio no será operación fácil para los búlgaros, pues parece que disponen en la Drobrudja de un ejército de 80.000 hombres, los cuales han sostenido recientemente severas luchas en las que han sufrido grandes bajas.

La derrota de los búlgaros en Dobro es un hecho importante, puesto que un avance en ese lugar amenazaría directamente a Varna, y es poco probable que el enemigo pueda recibir ni hombres ni material.

La toma de Orsova por los rumanos es un hecho muy importante, puesto que intercep-ta todas las comunicaciones por el Danubio, Bulgaria y Turquía dependen absolutamente de los Imperios Centrales para los suministros de municiones y material de guerra, así como dichos imperios contaban con Turquía para su aprovisionamiento. Este cambio se efectúa en parte por ferrocarril, pero, hasta ahora, una gran cantidad de tráfico se llevaba a cabo por el río. La toma de Orsova, cortando estas comunicaciones, ha de perjudicar en gran manera a los Imperios Centrales.

Londres.—La última lista oficial alemana de pérdidas indica que éstas hasta fines de Agosto, incluyendo las sufridas en las colonias, ascienden a 3.376.134.

Las pérdidas del mes de Agosto ascendieron a 40.034 muertos; 32.889 desaparecidos; 32.825 heridos graves, y leves 97.318.

El zeppelin «Z-21»

Londres.—Los restos del zeppelin «Z-21», que fué derribado en las cercanías de Londres, serán en breve expuestos al público.

¡Por fin!—El «Bremen»

Zurich.—El navío que acompañaba al submarino «Bremen» ha regresado a Hamburgo. Los tripulantes confirman que a consecuencia de un accidente el «Bremen» se fué a pique en el Atlántico, nueve días después de haber salido de Hamburgo.

Virela, tifus y cólera

Milán.—En Austria Hungría se han registrado durante este año 25.000 casos de virela, 14.000 de tifus y 20.000 de cólera.

Segue la trama

La Haya.—En breve se unirá un nuevo empréstito búlgaro con garantía de diversos Bancos de Berlín, Francfort y Viena.

Barcos a pique

La Haya.—Anuncian de Berlín que se han hundido el vapor noruego «Tronto» y el vapor sueco «Gamen». En total, 2.595 toneladas.

Los austriacos evacuan Rovereto.—En el Parlamento húngaro. Los italianos en Salónica.

TOROS

SALAMANCA

Cocherito, Gaona, Pacomio y Joseito

Con un llenazo enorme se lidiaron ocho bichos de Miura. Primero.—Negro. Cocherito lo lancea sin conseguir sujetarlo. El bicho recibe cinco varas por cuatro caídas y dos caballos para el arrastre. Joseito ejecuta quites, que ni dibujados. (Palmas.) Cocherito es achuchado y sufre varios desmayos en la faena de muleta. Lo despacha después de cinco pinchazos y un descabello. Segundo.—Colorado. Gaona ejecuta unas verónicas soberbias. (Ovación.) Los de la lanza lo saludan con cinco varas, por caídas dos y dos jamelgos más para el arrastre. Gaona cambia un par excelente. (Palmas.) Gaona da unos buenos pases, para sacar de tablas al bicho y de una coria y un descabello lo despacha. (Palmas.) Tercero.—Colorado. Pacomio ejecuta unas verónicas que se aplauden. Recibe cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos. Pacomio hace una faena rápida y lo mata de una media y dos descabellos. Cuarto.—Negro. Joseito da estupendas verónicas que son ovacionadas. Cinco varas, cuatro caídas y un caballo. Joseito, entre los cuernos, ejecuta una faena estupenda. Lo finiquita de dos medias. (Palmas.) Quinto.—Negro. Cocherito y Gallito son aplaudidos en quites. Nueve varas, nueve caídas y cuatro caballos muertos. Cocherito clava tres buenos pases, siendo enganchado y pisoteado al poner el segundo no ocurriendo nada gracias al zapote de José. (Palmas.) Cocherito, sin chaququilla, muleta, vaiente y lo pasaporia de una gran estocada. (Ovación.) Sexto.—Colorado. Gaona ejecuta verónicas y gaoneras colosales, siendo ovacionadísimo. Cuatro varas, una caída y un caballo para el arrastre. Házcase quites magníficos. Gaona, después de pases de varias marcas centésimos, lo despacha de media buena y un descabello. (Ovación.) Séptimo.—Negro. Cuatro varas, cuatro caídas y dos caballos. Pacomio muleta descollado, atizando dos estocadas malas y un descabello. Octavo.—Negro, bravo. Gallito hace cuanto quiere con el capote y entusiasmo al respetable. Toma cuatro puyazos, otras tantas caídas y tres arengas desollados. Joseito hace filigranas en quites. Después toma los palitroques y clava cuatro pares inimitables. (Ovacionazas.) Con la muleta hace una faena hermosísima, dando pases naturales, de pecho, de rodillas, molinetes y por bajo, que son ovacionados y que producen entusiasmo. Se perfila y deja una gran estocada. (Ovacionaza, oreja y salida en hombros.) A. SERRANO.

Dependencia Mercantil y Unión Curso 1916-17

La dirección de la Escuela Libre de Comercio que sostiene esta sociedad, anuncia para conocimiento de los señores asociados y alumnos, el siguiente cuadro de profesores y plan de estudios: Gramática y aritmética, D. Emilio Montilla, profesor mercantil; caligrafía, correspondencia, redacción de documentos mercantiles y contabilidad, D. Emilio Gómez Martínez, profesor mercantil; francés 1.º y 2.º cursos, D. Vicente Granero, profesor de lenguas vivas; taquigrafía, D. Vicente Meseguer, taquigrafo del Excmo. Ayuntamiento; solfeo y piano, señorita María Molit, profesora municipal. La sección de enseñanza crea además un concurso literario sobre asuntos sociales, y un curso de visitas escolares, precedidas de conferencias, que se celebrarán mensualmente, sobre materias comerciales, industriales, económicas, de arte y de geografía comercial por medio de proyecciones, completando esta extensión cultural por prácticas de productos industriales economía comercial, legislación mercantil, técnica de negocios, teoría de los tejidos, química industrial, transportes, aduanas y derecho comercial. En la secretaría de la misma y horas de nueve a once noche, se facilitarán cuantas referencias se necesiten para su ingreso y plan de estudios.

Dependencia Valencina Escuelas

Descaendo esta asociación contribuir al progreso moral y económico de las clases que representa y siendo la instrucción el medio más adecuado para ello, inaugurará el 1.º de Octubre una escuela para dependientes y aprendices del comercio, instalada en magníficos locales, dotada de nuevo y excelente

maternal y a cuyo frente se hallarán los prestigiosos profesores D. Ramón Mateu García, director; D. José Martínez Martí, de gramática y caligrafía; D. Ramón Mateu Cámara, de aritmética mercantil y contabilidad; don Luis Herrero, de francés, y D. Rafael Mateu Cámara, supernumerario. La matrícula cuesta solamente 7,50 pesetas por asignatura para todo el curso desde 1.º de Octubre a 31 Mayo. Cuantos deseen matricularse podrán hacerlo durante el presente mes todas las noches, de nueve a once, en la casa social, Comedias, 31, 1.º

Sucesos

Prisión y procesamiento. El juzgado de Serranos ha elevado el auto de detención contra Vicente Marqués Lluensa, que mató a su hijo de un puñetazo en el vientre, a prisión y procesamiento. Denuncia. El Gobernador recibió ayer una denuncia contra un padre, a quien se acusa de matar a una hija suya suya de seis años. Practicadas inmediatamente averiguaciones por un inspector de Vigilancia, éste ha informado al Gobernador de que la denuncia carece de fundamento. No obstante, el Sr. Cortinas dispuso que la niña fuera reconocida por un facultativo. Robo. Joaquín Pérez Luna, de 23 años, cuidador fue detenido ayer, a instancias de José Pastor Juan, acusado por éste de haberle robado unos pendientes de oro, una pulsera, un collar, una pieza de tela, 25 pesetas en dinero y otros efectos, habiéndosele ocupado al Pérez algunos de los objetos robados. La detención llevará a cabo los guardias municipales números 94 y 171, quienes puse-

ron al Joaquín Pérez a disposición del juzgado. Caída. Alberto Royo Tasinari, de 11 años, domo en la calle de Cuarte, 132, 2.º, cayó por el hueco de la escalera de su casa, fracturándose el antebrazo izquierdo, causándose, además, una herida contusa en la región mentoniana y una contusión de segundo grado en el muslo derecho. Fue curado en la Casa de Socorro del Museo. Grave. Se dió cuenta al juzgado. Accidente de trabajo. La operaria de la Fábrica de Tabacos, Carmen Duter Dols, de 40 años, tuvo la desgracia de que una máquina le cogiera la mano izquierda, fracturándose el dedo índice. Fue curada en la Casa de Socorro de la Glorieta. Menos grave. Se dió cuenta al juzgado. Derrumba. De la casa núm. 11 de la calle Ajar de San Vicente, se desprendió ayer tarde parte del tejado, no originando, afortunadamente desgracias. Fueron tomadas medidas preventivas, avisando el peligro. No hay para tanto. Esta madrugada tuvimos noticias de que en el Grao había ocurrido una colisión entre unos extranjeros y varios marinos, terminando la cosa por ser detenidos los extranjeros y conducidos a bordo de una escampavía. Como es consiguiente nos dispusimos a averiguar la verdad de lo ocurrido, y he aquí, según nuestros informes, lo que pasó: A eso de las once de la noche iban dos señores valencianos acompañando a una señorita, y al pasar por frente la Comandancia de Marina, parece ser que unos marinos piropearon a la referida señorita. Los que acompañaban a ésta protestaron

y afearon a los piropeadores su conducta, añadiendo que era un acto de incultura. Protestaron a su vez los marinos, diciendo que habían ofendido a fuerza armada o poco menos, pero lo cierto es que uno ó dos señores fueron detenidos y encerrados a bordo de la escampavía. Creemos que esto no vale la pena y que hoy quedarán las cosas tal como antes estaban.

Escuela Nueva

Colegios de las sociedades «Unión Obrera» y «Unión Terrestre» de los poblados marítimos, Capdepon, 13. Director: D. Sixto María y García de León. Desde el 1.º de Septiembre quedó abierta la matrícula para los niños y niñas que deseen asistir a las clases graduadas, de coeducación y a base puramente científica de este centro educativo. La primera enseñanza comprende: Párvulos, intermedio, elemental, elemental aplicada. (Número limitado de alumnos.) Clases de conocimientos generales para carreras especiales: repaso de las asignaturas del Magisterio y del Bachillerato. Horas de matrícula de 9 a 10 mañana y de 5 a 6 tarde.

Escuela laica de la Misericordia

El día 1.º se inauguró la matrícula en las escuelas que sostiene este Centro Instru- tivo. Con dicho fin, los padres que lo desean pueden hacerlo en el local de la escuela, Encarnación, 3, Casino Republicano. Las clases para el nuevo curso, empezaron a regir desde 1.º de Septiembre, bajo la dirección del digno profesor D. Tomás Pastor.

Escuela laica «La Luz» (Ruzaño)

El 1.º de Septiembre quedaron reanudadas por completo las clases en esta escuela, terminando el período de vacaciones. Los padres que desean matricular a sus hijos podrán hacerlo todos los días en el local de la escuela, Mendizabal, 10) tanto para las clases diurnas como para las especiales de contabilidad, preparación al magisterio y bachillerato, así como repaso de asignaturas del mismo.

Puerto

Buques entrados el día 12: Vapores.—Mauritania, de Génova, en lastre; Sibus, de Glasgow, con sulfato de amoníaco; Navarra, de Sevilla y escalas, con nueve pasajeros y cargo general; Thora, de Génova, con cargo general, de tránsito; Promisc, de West-Hartlepool, con carbón mineral. Despachados el mismo día: Vapores.—Navarra, para Marsella y escalas, de tránsito y otros; Jorge Juan, para Barcelona, con pasaje y cargo general; Grao, para Manchester y escalas, con fruta; Sibus, para Glasgow, con fruta; Vera, para Sevilla, en lastre; Thora, para Glasgow, de tránsito y otros. Bergantín Goleta Vera, para Mónaco, con algarrobas.

Dentifrico Cervera

Antes Oxigenol Desinfectante bucal a base de oxígeno naciente. Blanquea los dientes, perfuma la boca, evita la caries, emblanquea la dentadura. Farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito general: Prim, 2.

Servicios combinados

VAPORES CORREOS DE AFRICA Ferrocarril Peset Normanos Para CETIE (directo) Salidas trisemanales. Para MARSELLA (directo) Salida semanal. Admitiendo carga y pasajeros. Nota.—Los pasajes sólo se expenden hasta la una de la tarde. Consignatarios: Ferrocarril Peset Normanos Muelle 12.—Teléfono, 3.031, Grao.

Colegio de San Vicente

De primera y segunda enseñanza. Abierto el curso desde el 1.º de Septiembre. Contabilidad y Cálculo Mercantil de 7 a 10 noche. BACHILLERATO. Lecciones particulares en casa de alumnos. San Vicente, número 106.

Acordados superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la comisaría El Sol), y en el núm. 8 (riacón). Valencia. En la misma casa se componen acordados y cajas de música y hacen cambios y retornos. Precios baratos.

Se alquilan y venden

alfas, mesas y veladores para café también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escapatres, báscula, puertas de cristales, soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 43, Valencia.

Atención callos, «Calleida Velo»

del Dr. Cuadras, que os cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos. Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguerías de G. Conat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio y otras principales.

Maquineras

Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 (travesía de Arracapiños), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suay.

Luis Torres

constructor de pozos y minas de todas clases, hace barrenados de grandes profundidades y longitud, desde 10 a 20 centímetros. Dirección: calle de Godella, 1, Burjassot.

ZAMPIRONI MATA MOSQUITOS. Perfume higiénico y desinfectante. Conservador de toda clase de miasmas. Desocontada de las imitaciones y falsificaciones. De venta en todas partes. Agentes en España: J. VRIACH y C.º, Barcelona.

Descubrimiento Sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas LA SANGRE. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHLET, farmacéutico y químico en Soledad, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: Leucema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos, faringitis y cosis, de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.) Cabe el señor RICHLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo piden. Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor R. RICHLET, 13, rue Gambetta, en Soledad (Francia) DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Iago de Loyola, 9, San Sebastián.—Torregrona, P.º y Margall, 24, Suera. EN VALENCIA.—Hijos de Mas Cuesta, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Añño, plaza de Cajeros, 6, farmacia.—D. José Cogosa, Serranos, 27.—D. Juan Alarcón, S. Vicente, 154, droguería.—Sres. Hércules Hermanos, plaza del Mercado, 76.—Sres. Conat y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Ferrel y Pícol, D. Juan de Villarrasa, 1, farmacia y droguería.—D. A. Gamir, San Ferrnando, 34, farmacia.

Balneario de la Fuente del Hortelano BUÑOL. Aguas medicinales sin rival. Curación de las enfermedades del estómago, riñones, hígado y bazo. A cinco MINUTOS de la Población. Precios económicos.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués Calle Serral, 2, colina, y en el Grao, Muelle Poniente (Cabo) SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Terragona, Barcelona, San Feliu, Palanós y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Puella, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Eilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marítima».

VERDADERA CANCA. Por 1.500 pesetas se vende una casa, situada entre Burjasot y Godella, compuesta de planta baja. Dicha casa se encuentra a punto de hacer los departamentos, a fin de que los puea construir a su gusto el comprador. Tiene diez metros de fachada y 20 de profundidad, estando destinados diez para habitación y los otros diez para jardín. Razón: Calle de los Huertos, número 10, carpintería, Valencia.

El Colegio de la Alianza Francesa. CALLE ISABEL LA CATÓLICA, NÚMERO 10. Instalado en un edificio de moderna construcción que reúne inmejorables condiciones higiénicas y en el cual han residido durante 15 años las Hermanas Dominicas. Único establecimiento francés de esta capital puesto bajo el patronato del señor cónsul de Francia. Colegio para ambos sexos.—Fundado 1889. Párvulos.—Enseñanza Elemental y Superior.—Francés.—Inglés.—Contabilidad.—Mecanografía.—Preparación para el Instituto, la Escuela Superior de Comercio e Industrias, Correos y Telégrafos.—Clase de noche para adultos. Academia de Segunda Enseñanza. El curso general se inaugurará, como de costumbre, el 1.º de Octubre.—Para los párvulos, el 15 de Septiembre.—Se facilitan en el Colegio prospectos y demás detalles.

Tendrás apatito, robustez, salud. SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías. IMPRESOS y GRABADOS. IMPRESOS de TODAS CLASES. Especialidad en los trabajos comerciales y todo cuanto abarca el ramo de imprenta. GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO. Grabados directos y a la línea.—Prontitud y economía. Presentación esmerada.—Precios económicos. Para avisos y confección de estos trabajos, dirigirse, por la noche, a CANET y SANCHIS en esta imprenta.—Se recogen y devuelven a domicilio los encargos. Por correspondencia: Guillem de Castro, 25, 3.º. Grandes talleres de encuadernación de todas clases por lujosas que sean. Especialidad en las revistas gráficas «La Esfera», «Mundo Gráfico», «Nuevo Mundo», «Blanco y Negro», «Por esos mundos», etc. Grandes descuentos en las encuadernaciones de libros de texto.

AGUAS DE BARRACAS. MANANTIAL CHALET. LITINO-SÓDICAS-RADIO-ACTIVAS. La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotimétrico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota a la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida. En más de dos años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago e intestinos curados con su uso. Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la Droguería de los Sres. Abascal y C.º. Plaza del Mercado, núm. 2, junto a la calle de San Fernando, Valencia. Precio de la bombona: 1.º50 pesetas. Se facilitan análisis a quien lo desee.

Pérdida. Médico titular. INGLÉS. Luis Torres.

CUESTIONES OBRERAS

Sociedad de toreros en Madrid.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las seis de la tarde. Compañeros: no dejéis de asistir puesto que en dicha junta se han de tomar acuerdos importantes, relacionados con la nueva orientación que se ha de llevar en el nuevo local, Angeles, 8, 1.º. Compañeros: no faltéis.

Noticias teatrales

Artistas valencianos. Pepita Ibañez. Esta notable canzonetista, que con tanto éxito ha actuado en distintos teatros de esta ciudad, está realizando una provechosa tournée. Ultimamente ha conseguido en Jativa grandes éxitos que seguramente se repetirán en todos los teatros donde va a presentarse. Mucho celebramos los triunfos de la simpática Pepita, que se ha colocado por sus méritos a la cabeza de las artistas de su género. Cine Sorolla. Habiendo pasado el tiempo caluroso y después de haber introducido las necesarias reformas, abrirá de nuevo sus puertas este cine el sábado próximo bajo la dirección de la primitiva empresa que tan alto supo poner el nombre en el tiempo que lo regentó. El salón ha quedado transformado por completo, tanto en decorado como en mobiliario, habiéndose colocado seis potentes ventiladores que harán la estancia agradableísima. Los proyectos de la primitiva empresa son laudatorios, pues piensa hacer de este cine un salón de cultura, dando a conocer las mejores y más instructivas películas, habiendo adquirido para ello la exclusiva de muchas marcas de reconocida fama. Además se propone dar estrenos diariamente y con esto es seguro se captará la estimación del público que sabe premiar los esfuerzos de las empresas, llenando el salón en todas las sesiones. Para el sábado, día de la apertura, se proyectará un selecto programa que daremos a conocer oportunamente. Para amenizar el espectáculo ha sido contratado un notable quinteto que dará a conocer las mejores obras de su extenso repertorio.

Gran Salón Kursaal Music-Hall. Grandes funciones de variedades. A las 5.º, 6.º, 9.º y 11.º. Entrada por consumición. No hay taquilla.